

政务之要

民盟太原市第十次代表大会举行

本报讯 1月11日,中国民主同盟太原市第十次代表大会举行。民盟山西省委主委王维平,市领导薛东晓、高波、尚建军、刘建中出席开幕式。薛东晓代表中共太原市委致贺词。民革太原市委主委、市政协副主席陈继光代表市级各民主党派、工商联致贺词。

阎芙蓉当选民盟太原市第十三届委员会主委。席华君、张伟东、高生三、韩宏、郭钰、张仙丽当选民盟太原市第十三届委员会副主席。

五年来,民盟太原市委团结带领全市广大盟员,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,继承和发扬民盟光荣传统,不忘合作初心,继续携手前进,积极参政议政、开展社会服务,为我市实现高质量转型发展作出了积极贡献。

薛东晓希望民盟太原市委会继续坚持正确政治方向,深刻领会“两个确立”的重要意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要进一步积极履行职责,充分发挥人才荟萃、智力密集的优势,深入调查研究、积极建言献策。要加强自身建设,不断巩固多党合作的政治基础、思想基础和组织基础,着力加强领导班子建设,将民盟市委会建设成为政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党地方组织,为我市全方位推动高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景作出新的更大贡献。(胡引平)

“时代新人说——争取更大荣光”主题宣讲走进市血液中心

本报讯 1月11日,“时代新人说——争取更大荣光”主题宣讲在市血液中心举行。5名“时代新人”立足岗位,从不同的角度诠释对党的十九届六中全会精神和省第十二次党代会精神的深刻理解。

于浩,中共太原市委党校经济学教研室主任、副教授,围绕党的十九届六中全会精神,作了题为《让真理的光芒照亮每一个地方》的生动宣讲;太原市黄河供水公司工程师、山西省蓝天救援队队员王鹏,入队两年来,参加救援730起,急难险重救援110次;太原解放纪念馆讲解员李妍,坚守红色信仰,赓续红色血脉,永葆敬畏之心,守护烈士忠魂,让红色故事温暖和照亮他人;来自太原市尖草坪区市场监督管理局的王原凯,是食药稽查、执法办案行家里手,以传承信仰书写市场监管之青春;太原博物馆副馆长苏玲玲,曾是天龙山001号讲解员,20多年来行走4万多公里,以挚爱情怀笃定前行,如今她是博物馆前线坚守的士兵,在深情相遇中唤醒饱含沧桑的生命和灵魂。

与会人员纷纷表示,现场聆听宣讲,深受教育鼓舞,今后要以先进典型为榜样,不忘初心,牢记使命,从自身做起、从小事做起,积极投身到全方位推动高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景的伟大实践中来。(刘涛)

八个“揭榜挂帅”项目 太钢摘得一半

本报讯 太钢近日发布消息,市科技局公布的2021年太原市“揭榜挂帅”的8个项目中,太钢共有4个项目入选。

太钢4个入选项目分别是,高铁轮轴钢材料关键制造技术开发、固体氧化物燃料电池(SOFC)连接体专用铁素体不锈钢冷板研发、百吨级高性能碳纤维全国产化装备示范线建设、5G通信用关键新材料制备技术及产品开发。

其中,高铁轮轴钢材料关键制造技术开发针对铁路关键走行部件高铁车轮、车轴材料的关键制备技术,实现批量稳定化生产,满足我国客运高速化发展需求。固体氧化物燃料电池(SOFC)连接体专用铁素体不锈钢冷板研发,解决固体氧化物燃料电池专用铁素体不锈钢冷板产品完全依赖进口的问题。百吨级高性能碳纤维重点开发纺丝机、收丝机等关键设备和材料,打破我国碳纤维生产高度依赖进口的局面。5G通信用关键新材料针对5G通讯用高强无磁奥氏体不锈钢基材等,开发超薄高强低磁特种金属材料,填补了国内空白。(孙耀星)

本报讯 1月11日,在由山西省考古学会、山西晚报社主办的“第二届山西考古新发现论坛”上,2021年度山西重要考古发现揭晓。太原尖草坪镇城新石器时代遗址、临汾襄汾陶寺新石器时代遗址、运城垣曲北白鹅两周墓地、大同市平城区智家堡北魏吕续浮雕彩绘石椁墓、临汾霍州千佛崖遗址、太原小店区明代藩王墓6个项目入选。

2021年,我省考古工作围绕“考古中国·夏文化研究”“考古中国·中原文明化进程研究”等重点课题,开展了10余项主动性考古发掘、120余项基本建设考古发掘,发掘面积达5万余平方米,取得丰硕的成果。夏县东下冯、沁水八里坪、翼城北撖等遗址考古取得重要突破。绛县西吴壁、大同吉家庄、襄汾寺陶、夏县师村等考古发掘,在实证中华五千年文明研究中迈出坚实脚步。

太原尖草坪镇城新石器时代遗址位于我市尖草坪区柏板乡镇城村西南900米处,遗址文化面貌单一,主要为仰韶中晚期遗存。遗址范围内发现单位数量较多,时代较早,遗存丰富,对于研究太原盆地新石器时代文化面貌、构建该地区史前文化序列、探讨太原及周边地区史前文化交流等具有重要的学术价值。

太原小店区明代藩王墓位于我市小店区黄陵街道东峰村东北、山西财经大学东山新校区用地范围内,地处东山南端的缓坡地带。2019年5月至2021年4月,考古发掘揭露了国内规模最大的明代中晚期藩王墓——晋藩王墓,发现较为完整的明藩王陵园,出土精美的彩绘漆木俑和丝织品,印证和完善了明史相关记载。(弓凤飞)

六个项目入选 我市占两席

支持全市经济社会发展

我市财政“十四五”锚定六大任务

1月11日,市政府办公室公布《太原市“十四五”财政规划》。《规划》提出六项主要任务,支持全市经济社会发展,保障全市“十四五”重大战略和重点任务落到实处。

创新发展

统筹财政资源,安排财政资金,深化投融资体制改革,引导和撬动民间投资,激发全社会投资活力,推动重点领域项目、基地、人才、资金一体化配置。

以全市数字经济为引擎,支持抢占新基建发展先机,推动资源要素向5G基站、人工智能、区块链等高端战略产业的积聚,集中布局一批国家级、省级重点实验室和工程技术研究中心;支持做优新产品品牌,推动“太原产品”向“太原品牌”转变等。

同时,支持创新主体高效联动、创新资源高效配置、科技成果迅速转化。如,把科技发展作为财政支出重点领域,强化财政政策资金保障,全面落实人才兴市战略,加大高素质人才引进的财政投入力度。

产业升级

围绕工业强市战略,安排工业转型升级资金和新动能发展资金,全力支持产业结构调整。如,做优做强新兴产业集群,培育壮大特色优势产业链,打造特种金属材料、电子信息产品制造、新型化工材料、生物医药新材料四个千亿级支柱产业链;加快构建轨道交通、工业机器人、新能源汽车、节能环保装备四个百亿级特色产业。

依托综改示范区、中北高新区,支持加快培育一批占据产业链主导地位的龙头企业。依托武宿综合保税区等开放平台外贸龙头企业,鼓励扩大产品和服务出口等。

城市建设

加大城市基本建设投资,全面提升城市内涵品质,支持推进汾河两岸片区、晋祠等历史风貌片区、晋阳汾东等新城建设片区、潇河产业园区太原起步区等产业发展片区、矿机地铁TOD等轨道交通站点片区、迎泽大街等城市双修片区、太原一体化经济区等重点片区建设。

推动基础设施智能化改造升级,统筹建设全民健

乡村振兴

我市将做优做精都市现代农业,支持构建百里汾河城乡融合发展示范带、南部农业农村现代化引领区等“一带四区百园”现代农业发展格局。

同时,全力促进农民增收生活富裕,集中财力支持实现巩固拓展脱贫攻坚成果同推进乡村振兴战略实施的有效衔接。健全工资性收入增长机制,强化新型农民培养的资金投入机制,开展农村实用人才培训和高素质农民培养。扩大农业保险覆盖面,降低农户生产经营风险。

民生福祉

落实就业优先战略,统筹用好就业补助资金、失业保险基金等减负稳岗扩就业的财政支持性政策,支持稳企业保就业。支持深化医药卫生体制改革,支持实施“百院兴医”“人才强卫”“中医药强市”三大工程,提升医疗卫生服务能力。全面推进健康太原建设。

不断扩大社会保障覆盖面,健全多层次社会保障体系。落实渐进式延迟法定退休年龄政策,发展多层次、多支柱养老保险体系,巩固城乡居民基本养老保险参保率,统筹有序提高养老金标准。完善基本医疗保险、大病保险、医疗救助、补充医疗保险等医疗保障制度。

投融资体制

履行好国有金融资本出资人职责,理顺国有金融资本管理体制,更好地服务全市重大战略决策实施。

创新投融资体制,通过政府引导、市场化运作、产业化经营的模式,撬动地方资金、金融资本和社会资本,引导有实力的国有企业、运营公司等参与,有效保障太原一体化经济区建设投资需求。

记者 何宝国



1月11日,太原车辆段动车组运用所机械师们正在对动车进行检修。临近春运,该所提前对所有动车组进行全面维护,确保春运安全。牛利敏 宋卫东 摄

廉政主题旅游线路推出

本报讯 1月11日,市文旅局与市纪委监委驻市文旅局纪检组共同推出“学党史 寻初心 廉政行”主题旅游线路,以弘扬党的光荣传统和优良作风。

线路一、山西国民师范旧址革命活动纪念馆——彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆

行程亮点:山西国民师范旧址革命活动纪念馆是山西革命运动的摇篮,是徐向前、薄一波等老一辈无产阶级革命家思想启蒙的地方,激励着我们规范自身言行,做一个忠诚、干净、担当的时代新人。

彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆是山西首批廉政教育基地,通过珍贵的历史资料辅以雕塑、场景、绘画、视频等手段,展示彭真生平业绩和生前清廉简朴的作风,使廉政教育内容更加生动。

线路二、狄仁杰文化公园——清徐县廉政教育基地

行程亮点:在狄仁杰文化公园内,廉政文化展示内容既有狄仁杰廉政故事,又有狄仁杰奏疏、文告等。该园用优秀历史传承警示人、引领人、鼓舞人,激励党员干部筑牢廉政思想防线,提高廉洁意识,做好人民公仆。

清徐县廉政教育基地,通过实物、图片、文字、影音等形式,系统展示中国反腐倡廉的历史进程、腐败案件产生的根源、受贿途径及该县惩治腐败和预防腐败的成果。通过参观学习,以案为鉴,强化廉洁自律意识,提高防腐拒变能力。

线路三、阳曲店子底解放太原支前纪念馆——万亩生态园廉园

行程亮点:在解放太原支前纪念馆,一幅幅珍贵的支前实物、照片,是支前人民爱党拥军、不畏艰险、勇往直前的见证。观看支前影片,聆听支前事迹,品尝支前饭,感悟无私奉献、艰苦奋斗的支前精神。

走访万亩生态园廉园廉政文化走廊、廉政教育展厅,学习历史上山西知名廉吏于成龙、陈廷敬、狄仁杰等人的廉政事迹,学习文天祥的《正气歌》以及韩愈、苏轼等历代名人提升个人修养的名言,坚定廉政信念。

线路四、古交关头村晋绥八分区旧址纪念馆——娄烦高君宇故居纪念馆

行程亮点:关头村晋绥八分区,曾开展过“关头整风”,用马克思主义和毛泽东思想武装干部头脑,纯洁党组织,淬炼党员干部的党性,为夺取抗日战争的伟大胜利奠定了坚实的思想基础。如今又成廉政教育基地,激励着党员干部在精神上筑牢廉政思想防线。

高君宇故居,是中国共产党早期领导人之一、著名政治活动家高君宇的诞生地,也是他16岁以前生活和学习的地方,是广大党员、干部、群众和青少年进行党史学习教育、革命传统教育和爱国主义教育的重要基地。走进这里缅怀革命先烈、传承红色基因,强化守初心、担使命、做忠诚卫士的决心与意识。

记者 贾尚志

去年我省空气质量实现“三个首次”

本报讯 1月11日从省生态环境厅了解到,克服去年年初多次大范围沙尘天气影响,通过不断提升大气污染防治的科学化和精细化,2021年我省环境空气质量实现“三个首次”,PM_{2.5}、PM₁₀、二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳和优良天数等均创有监测记录以来最好水平。

过去的一年,我省严格落实“日分析、周调度、旬通报、月盘点”工作机制,全盘统筹,科学减排,精准有效应对6轮重污染过程。去年10月至12月“秋冬防”期间,重点企业二氧化硫、氮氧化物和颗粒物排放量同比削减40%、25%和31%。

我省环境空气质量去年实现“三个首次”:全省PM_{2.5}年均浓度首次进入“30+”,达到38.5微克/立方米,同比下降15.2%,创“十三五”以来最大改善幅度;全省环境空气质量综合指数首次进入“4+”,达到4.60,同比下降11.5%;全省重污染天数比例首次进入“千分位数”,为6‰,平均每月仅有2天,平均每月相比前一年度减少6天。特别是去年10月至12月“秋冬防”期间,我省11市仅出现了2个重污染天,向“十四五”基本消除重污染天目标大幅迈进。(任晓明)

海关多项措施助力RCEP落地

本报讯 为助力《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)落地实施,帮助外贸企业把握机遇,太原海关日前出台多项措施,服务进出口企业应用协定规则。

围绕我省特色产业,结合我省与RCEP各成员国贸易份额较大、经贸互补性强的特点,太原海关建立数字经济、装备制造等行业产品的RCEP关税减让对比清单,扩大产品出口;及时了解和掌握各成员国进境产品准入机制,推动我省特色农产品出口;进一步扩大先进技术、重要设备、关键零部件以及我省进口数额较大的金属矿砂、铁合金等产品进口,支持日用消费品、医疗、化工、生物合成等设备进口,提升省内供给体系质量,满足消费升级需求。

在促进贸易通关便利化方面,推进全国通关一体化改革,精简进出口环节监管证件和随附单证;持续推进原产地证书“自助打印”、原产地证书“智能审核”等签证改革措施,构建“居家申领+多点自助打印+窗口寄证”的原产地证书申领模式。

大力推荐符合条件的企业申请成为“经核准的出口商”,使其可更加灵活安排跨国生产与进出口贸易。加大对我省“新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态”相关自主知识产权优势企业的培植和保护力度。引导企业利用RCEP协定关于“透明度”的规定,有效获取出口国国家标准、技术法规和合格评定程序等信息。同时通过培训,指导企业运用协定中反倾销、反补贴等贸易救济手段,维护自身产业安全。(李静)

后小河小学乐考开启“探索太空之旅”

本报讯 1月11日,后小河小学一、二年级期末乐考开始,近千名小学生在校园里体验了一场奇异震撼的“天宫之旅”研学活动。活动中,孩子们拼、说、读、做,唱、跳、摆、画,开心快乐地完成了期末学业综合评价,为一学期的学习画上了圆满的句号。

当日,学校变成了“太空世界”,孩子们头戴各种自制的太空主题头饰,在老师的带领下穿梭于各个项目“关卡”。本学期末,后小河小学围绕语文、数学、英语、音乐、科学、美术七门学科,分一、二年级设置了“天宫生活舱”“探索星未来”“星球对对碰”“太空加油站”等“关卡”,孩子们通过“闯关”既巩固了知识,又提高了学习兴趣。这样的研学活动,为孩子们创设了一个全方位、多层次的学科知识和素养评价体系,孩子们运用所学知识来体验生活、解决问题,获得了满满的成就感。该校校长孟丽说,学校举办这样的研学活动已是第4年,低年级教学模式和学习方式都发生了改变。学校一直围绕如何提高孩子们解决问题的能力,不断探索课堂教学、学业评价方法,多角度地去观察学生,发掘每个学生的闪光点,让每个学生全面发展。(李杰华)

省人大常委会预算工作委员会原主任

郑建国接受审查调查

本报讯 1月11日,省纪委监委发布消息,省人大常委会预算工作委员会原主任郑建国涉嫌严重违纪违法,目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。

郑建国,男,汉族,1953年4月生,山西沁水人,本科学历,1975年8月加入中国共产党,1971年4月参加工作。历任山西省地方税务局党组成员、副局长;山西省财政厅党组成员、副厅长,党组书记、厅长;山西省人大常委会预算工作委员会主任。2016年4月,退休。

1942年1月12日

中共中央书记处发出《关于建立各根据地秘密交通的指示》,指示各个根据地之间,必须同时建立通过敌人封锁线的秘密交通路线。根据中共中央指示,晋西区党委设立北、中、南3条交通线,其中,北线经岚县、静乐、忻县、崞县到晋察冀边区的北岳二分区,中线经临县、方山、交城、清源、太原、徐沟、太谷、祁县进入晋冀鲁豫边区的太行二分区,南线经临县、方山、交城、汾阳、文水、平遥进入晋冀鲁豫边区的太岳一分区。

1981年1月12日

太原市革委会批复中国银行太原市支行《关于成立中国银行太原市资金信托投资公司的请示报告》,同意成立太原市资金信托投资公司。该公司实行单独核算,自负盈亏。

(中共太原市委党史研究室供稿)

中共太原历史上的今天

